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LA FLEUR (2)

Pieces florales et morphologie de la fleur

PhilippeCaulet



PIECES FLORALES ET MORPHOLC
DE LA FLEUR



Les pieces florales s’organisent plus o
existe deux types de symetries florales :
lesfleurs régulieregactinomorphes) ontin axe de symetri@ar rapport au
centre, Exempleleboutond” or, gér ani um
lesfleurs irrégulieregzygomorphes) ont
soit unesymeétriebilatérale dans le plan antéropostérietelle la
sauge, le genét, les orchidées.
soit pas de symétrie du tout

Chez | es ¢ omp o s éresfleur, haas urf dnsembile dieuts glesfieursp a s
du centre sontegulierestandis que les fleurs en périphérie sdigfulées.

Chedescomposéediguliflores (pissenlit) : toutes les fleurs sont zygomorphes ligulées.
Chez lesomposéedubuliflores (bleuet) : toutes les fleurs sont actinomorphes.



Bout on d’ or Géranium o
Fleurs réguliéres Orchidee
Symeétrie radiale Fleursirregulieres
Symeétrie verticale

Fleur tubulée Fleur ligulée

Capitule de Composées

Fleur sans symétrie
Maranta

Marguerite : Ensemble de fleurs tubulées et
ligulées



Formuleflorale
Uneformule florale est une description simplifiée de I'organisation des pieces florales
d'une fleur.

Leslettres donnent la nature des pieces florales : S pour sépales, P pour pétales, E pt
étamines , C pour carpelle, et T pour tépales. Les chiffres préesentent le nombre de
pieces florales. Adela de 12, on note « n ».

UnX pl acé devant |l a formule florale i ni
qgu’ i | s’agit d’une fl eur actinomor phe.
Lorsqud e C est souligne, | s’agit d’un ¢
du C, c’est un ovaire infere.

CheZes monocotylédones, le nombre de pieces florales est souvent un multiple de 3.
Ched es dicotyl édones, c¢c’est un mul tipl e



La f |l eur de bouton d’or
Formule florale---->0:5S 5P, nE,nC

O : fleur actinomorphe

5S : 5 sépales libres

5P : 5 petales libres

n E : n étamines libres.

n C : n carpelles libres, ovaire supere

- Lorsque les pieces sont soudées, on les note entre parentheses :






Lafleur de pomme de terre
Formuleflorale ----> O: (5S), ((5P),5 E), (2C)

5 sépales soudés 5 pétales soudes

2 carpelles fermés
avecun ovaire supere.

5 étamines soudées



Dissection Diagrammetype

Formule florale----> O: (5S), ((5P),5 E), (2C)
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L'inflorescenceedta di spositi on depkantdQettedigpasitionu r |
estsouvent caracteristique d’ nomgaréxample! | e
I'ombelle pour leOmbellifereqfamille appelée aujourd’hiApiacees

Une inflorescence correspond a un ensemble de fleurs, voisines les unes des autres,
et a leur mode de groupement.

On distingue deux grands types d’inflo
les inflorescences indéfinies | " axe de | ' infl orescence
fleur, il peut donc en théorisedévelopperd ' 1 n f i deifloraisbr se faitlde e
bas enhaut. On trouvera donc les fleurs les plus agées au bas, ou au centre, de

| i nfl orescence. grappex f | orescence type
lesinflorescences définies | ' axe de | i nfl orescence
| "1 nfl or escenpaesadreesr ed oprprea daormdcé f i ni ment
faitde hautembas.Les f |l eurs | es plus adageéees se t
| i nfl orescence. L’ i nfl orescence type

Il existe des inflorescences simples et des inflorescences composees



Inflorescences simples

La grappe Les fl eur
pédicelle (petite tige portant une fleur

unique), et la longueur des pédicelleste
proportionnelle a la distance entre 2 pédicelles
successifssdatigepor t ant | " ens
fleurs (muguet,chou, glycine).

L’ épi . Les fleurs s
(renouée, plantain)

(O3




Inflorescences simples

La cyme : Inflorescence définie car axeprincipal est terminé par
Jne fleur.
s Jndistingue des cymes unipares, bipares ou multipares selon le
~ 1ombre de pedoncules qui partent du méme point
(myosotisEuphor be..)

cymes unipares cymesbipares cymesmultipares
myosotis Stellaires euphorbe
I'axeprincipal ne L'axeprincipal L'axeprincipal porte
produit qu'une porte deux axes au moins trois axes
seule ramification secondaires qui secondaires qui
secondaire, qui s'insérent ay s'inserent audessous
ellee-méme porte dessous de la fleur de la fleur terminale
une seule terminale

ramification



Inflorescences simples

Le corymbe Lecorymbeestune inflorescence
simple, indéfinie, dans laquelle I'ensemble de
fleurs se trouvent dans le méme plan, un peu
comme dans une ombelle, et leurs pédoncule
Insérés sur la tige de facon étagée comme da
une grappe, les pédoncules étant d'autant plu
longs que les fleurs soperiphériques

(pommier, sureau, aubépine, achillée)



Inflorescences simples

22997 P g L’ ombel I. e : Tous | es
'x\'..llllllf'ffff’ méme point. L’ensembl
\::{\||,.",f}f’ fleur, regroupées a la base des pédoncules, for

“}"“ff un involucre sorte de grande feuille plus ou moi
]

découpée. frimevere, carotte).

Le capitule : Les fleurs sont
V attachées au méme endroit sans
pédoncule (Pissenlit).
Il peut y avoir des capitules
composeés (capitule de capitule)
comme chez |’ Ede




Lechaton est une inflorescence soupsmuvent
pendante, caractéristique de certaiasbres. Ce sont
des inflorescencesimples, en fait des épis
particuliers, comme chez le sauley a des chatons
males et des chatons femelles. lls portent des fleum®
simplifiées, lesleurs males sont réduites aux
étamines, et les fleurs femelles aux ovaires.

Chaton male de
saule

Le spadice est une inflorescence particuliere
formée d'un épi entouré d'une grande bractee
appelée spathe. C'est l'inflorescence
caractéristique de la famille des Aracées (les
arums)




Inflorescences composees

Unepanicule est une inflorescence composee, formée
par une grappe de grappes sur un axaple. Ce sont
souventdesinflorescences souples, laches et
retombantes, comme celles de nombreuggsacéegou
graminées) : mais pour ses fleurs males, roseaux
phragmitesavoine...

Avoine

Troéne commun



Inflorescences composées

Tous |l es types de combinaisons d’'infl c
Parfois, | "inflorescence coaqopmesée t enc
chez | ')edel wei ss

Glomérule de Capitule de capitules  Thyrse : inflorescenceomposée
betterave edelweiss mixte, une grappe de cymes

lilas



Répartition des sexes dans les fleurs et entre iledividus

Unefleur possédant a la fois ypistil et des eétamines edtermaphrodite.

Si elle ne possede que I'un ou l'autre, la fleur est unisexuée :

e une fl eur male oudesétaammesneée ne preseni
« une f | e pistillééne présénte gue tpistil.

Une espece est dite dioique si ses individus ne portent que des fleurs méales ou
desfleursfemelles ( saul e, houx, ki wi ..)

Uneespece monoique porte des fleurs males et femelles sur un méme pied
(Noisetiermai s, courgette..)

Uneespece polygame présente au niveau d'un méme individu a la fois des fleurs
hermaphrodites et des fleurs unisexuées, males et femelles (famille des
Astéraceées, fréne ).



Yo
X

D
A\ A\ A X N

o
S

Espéce a fleurs Espéce Espéce dioique Espéce
hermaphrodites monoique polygame

La répartition des sexes dans les fleurs, sur les individus et chez les es?:cmu;r
hermaphrodite d' fleur méale Q fleur femelle



Mouvements des fleurs
Certainedleurs présentent des mouvement®nsécutifsa un stimulus extérieur et que

I'on nomme tropismes, notamment par rapport a la lumiere solaire (héliotropisme floral,
surtout chez des plantes de montagne ou de climat froid). Elles sont animées par un
organequi est situé a la base du pédoncule floral. Ce mouvement favoriserait la
reproduction en attirant lepollinisateursen augmentant la température des organes
reproducteurs (réflexion de la lumiepar lespétales sur le pisiil

Une idée fausse veut que le tournesol soit doué d'héliotropisme positif. Seules les
fleurs en boutons sont capables d'un mouvement, les fleurs arrivées a maturité ont
une tigetrop rigide, ellegestent orientées dans la direction est /sedt toute la

journée.



De nombreuses fleurs présentetiésmouvementsprovoqués soit par les
variationsjournalieres de la températur@par exemplefleursde tulipe, de rose),

soit parl'alternancedu jour et de la nuitDans cecas les fleurs s'ouvrent le matin

et se ferment complétement lsoir (par exemple les pissenlitg)les font de

méme par temps humide ou trés nuageux. Ce phénomene a un impact positif sur
la croissance (protection contre le froid et I'humidité nocturne) mais Eeissi
jouerun role de défense contre les herbivores la nuit, sachant que certains
consommateurs de ces fleurs, les limaces et les chevreuils, sont surtout actifs de
nuit.

La plante et | a fleur ont plus d’un

t



Sources

http:// acces.endyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement
pedagogigue/accompagnemeitlycee/labiodiversiteflorale/lesfleursdes
angiospermes#l

https://frwikiversity.org/wiki

https://frwikipedia.org/wiki

https://commons.wikimedia.org/



http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
http://acces.ens-lyon.fr/acces/thematiques/biodiversite/accompagnement-pedagogique/accompagnement-au-lycee/la-biodiversite-florale/les-fleurs-des-angiospermes
https://fr.wikiversity.org/wiki
https://fr.wikipedia.org/wiki

Amis d’Autoire

www.les-amis-d-autoire.fr

LA FLEUR (3)

De la fleur au fruit



Induction florale

L'inductionflorale est le phénomeéngqui fait qu'un bourgeon a feuille évolue en
bouton a fleur. Chez | es Angi osper mes

floraison, donc de la reproduction sexuee.




Les mécanismes de floraison sont complexes et dépendent essentiellement de facteurs
environnementaux, comme :
Unepériode obligatoire de froid (vernalisation) ;
Desvariations saisonnieres de températutbgrmopériodisme ;
Lalongueur du jour (photopériode Lesplantes a floraison en jours longs
fleurissentlorsque la période de lumiere est supérieure a un seuil a@joesles
plantesa floraison en jours courtgientleur floraison induite lorsque la durée
du jour est inférieure a ce seull

Desvariationsthermohygrométriguegsécheresse, stress hydrique ; par
exemple une reduction de l'arrosage favorise l'induction florale des agrjimes

Deshormones induites en réaction a d'autres facteurs de stress (taille,
certainesmaladie$g



Lesfacteursl” al | ment ati on danrblaimgoitaatnt e | oue
Lorsque l'alimentationle la plante est riche en azote, on favorise le
développementvégétath | or s qu’ une ali mentation 1
I'induction florale.

Il y acompétitionent re | a croi ssance veégeéetati ve
reproducteurs.

Lorsqué'on taille exagérément un arbreuitier, il stockera moins de sucres (moins
de carbone)car moins d'énergie solaire pourra étre captée parféeslles alors

gue la quantité d'azoté captée pailesracines sera identiquel'annéesuivante,

il y aura moins de boutons floraux et plus de bourgeedgetatifs- pour remplacer

les branches et le feuillage.

Dela méme maniere, apres une grosse production de fruits beaucoup de sucre
sera eliminé et I'année suivante il y aura encore un exces d'azote et une tres
mauvaise production. On génere ainsi un phénomene connu sous le nom
d'alternance, plus ou moins sensible selon les variétes. Pour garantir la stabilité de
la production,il faudra donc parfois corriger, dans un sens ou dans l'autre, en
taillant de maniere a réduire la nombre de boutons vegétatifs ou bien en éliminant
une partie des jeunes fruits en formation. Parfois la plante élidineenéme

une partie de ses fruits avant maturite.



Pollinisation et reproduction

Chez les angiospermdafleurestn o u s | ' asiegerdss organes dd la
reproduction.

Lapollinisationest letransport du pollen des organes de reproduction male

(étamines) vers le (ou les) organes de reproduction femelle (pistil) qui va permettre la
reproduction sexuée.

Lors de la pollinisation, le pollen est transporté de I'anthere au stigmate de la méme
fleur ou d'une autre fleur de la méme espece. Une fois sur le stigmate, le grain de
pollen émet un tube pollinique q@ichemineles gametes males jusqu'a l'ovule afin

de leféconder

Stigmate

Pédoncule }'



La pollinisation peut étre de type allogame (lI'ovule est féecondé par du pollen en
provenance d'une autre plante) ou autogame (le pollen féconde les organes
femelles d'une méme fleur ou d'autres fleurs d'une méme plante).

La plupart des plantes a fleurs etant hermaphrodites, on pourrait penser que
I'autogamie est pour elles la solution de reproduction la plus simple. Pourtant, dans
bien des cas, elles font tout pour échapperacetyppdel | i ni sati on
une certaine «consanguinité»

Comment faire pour qu'un ovule ne soit pas fécondé par son propre pdllen
L'autoincompatibilité :C'est le cas le plus fréquemnin mécanisme
permettantd'éviter la féecondation se metn place : soit le grain de pollen
ne germepas,soit il produit un tube pollinique qui n'atteindra jamais
I'ovule.

Lesorganes sexuels males et femelles ne sont pas fonctionnels en méme
temps. Lephénomene est facilement visible sur les géraniums, dont les
stigmatesse développent alors que les étamines ont ddigparu

Lesorganes males et femelles sont disposés de telle fagcon que l'insecte ne
peut atteindre en méme temps les antheres et les stigmates.



Lapollinisation peut avoir lieu a l'aide de multiplEcteurs :

Lesanimaux: les plus nombreux sont représentés parilesectes,
viennent ensuite lesiseauxpuis les chauvesouris ¢heiroptérophilig

et, en plus faible proportion, les autres mammiferes (rongeurs a courte
memoire et herbivores par dissémination) ;

le vent (anémogamie ou anémophilie) ;
I'eau (hydrochorie) ;
I'autofécondation (autogamie et allogamie).

Lesplantes contribuent a l'alimentation des pollinisateurs en leur
fournissant le pollen en excés ou nectar. Il existe une relation plus ou
moins étroite entre la plante et I'animal capable deliniser Les
pollinisateurs peuvent visiter un grand nombre d'especes ou de genre de
fleurs ou se limiter a une espéece ou un tres petit nombre d'especes
voisines est dit monotrope.



La survie ou I'évolution de plus de 80 % des especes végétales dans le
monde et la production de 84 % des especes cultivées en Europe dépendent
directement de la pollinisation par les insectes. Ces pollinisateurs sont pour
I'essentiel des abeilles sociales ou solitaires, dont il existe plus de 1.000

especes en France.




les plantes a fleurs offrent le gite et le couvert aux insectes qui, en
contrepartie, assurent leur pollinisation et leur dissémination

Lesdifférentes especes de plantes a fleurs ont développé des techniques
spécifiques destinées a disséminer le pollen, tout comme chaque famille
d'insectes a adopté des moyens particuliers pour le récolter ou le disperser.

De nombreuses especes d'abeilles récoltent le pollen sur leurs pattes
postérieures, quelquesnes le recueillent sur les poils des fémurs, hanches
et cotés de I'abdomen, et certaines avec le ventre. Ces spécificités ne
mettent donc pas les insectes en concurrence puisque chaque variété de
fleurs attire un petit nombre de prétendants.
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